

# 中职生脑洞大开设计创意保险箱

## 宿舍抽屉式、壁挂式、书籍式等“新款”亮相

“大众创业、万众创新”，要激发更多的学生创新创业，营造创业氛围很重要。14日，2015宁波市中职创客校园保险箱设计大赛总决赛在和丰创意广场举行。入围决赛的14位选手带着满满的创业创新热情，晒作品、拼创意。

吴彦 赵永华



决赛现场，选手们竞相介绍自己的创意设计作品。

蔡志浩 摄

宿舍抽屉式、壁挂式、书籍式……这些款式独特的保险箱在决赛现场逐一呈现，令评委们眼前一亮。

此次比赛历时一个半月，全市十余所中职学校的百余位学生参与，同学们发挥想象，运用专业知识，设计了76个款式新颖的多功能保险箱，适合在教学楼、教室、寝室等不同场所使用。

总决赛采用现场路演和答辩相结合，不仅考验选手的设计技能更考验他们的临场应变能力。评委有行业协会专家、企业老总、大学老师等各行各业人士。

路演现场，一款别出心裁的“书籍保险箱”令在座的评委赞赏有加。它的设计者是宁波甬江职高高二14美术2班的姚锦添。虽然学的是美术专业，姚锦添却对设计颇感兴趣，还曾获得过宁波市

装饰美工类比赛设计一等奖。从教室里高高叠起的书堆中，姚锦添找到了灵感，于是，他将保险箱的外部打造成一叠打包的书，以书的外观做为安全掩护。为使保险箱的安全系数更高，内部由全钢4锁组成，采用5mm实心一体化加厚钢板，坚固厚实。“若想开锁，得同时输入数字式电子密码锁和信息锁，这样使用起来更加放心。”姚锦添介绍说。

为了攻克技术难题，让作品最具特色，姚锦添做了大量的前期调研，他上网找资料、到市场实地考察、请教行业专业人士。最终，功夫不负有心人，该作品获得了评委的首肯，也令姚锦添在创新创业的前进路上信心大增。

据悉，本次比赛的特等奖和一等奖获得者将在艾谱保险箱有限公司的扶持下参

与后期产品研发，有机会二次创业。特等奖鄞州职教中心学生设计的宿舍抽屉式保险箱，将由艾谱公司负责投入生产线，并面向全市大中学校进行产品推广。

据悉，宁波甬江职高从2006年开始创新创业教育，培养具有创新理念、自主创业的学生。学校已经形成了创业教育的三维体系，即创业教育文化环境、学生创业实践、创业教育教学。学校创业教育教师编写了《中职学生创业指导》《中职学生创业实务》系列校本教材。开发精品课件、每学期请创业成功人士进课堂讲课。学校成立了学生创业导师团队，并建成创业俱乐部、创业实验室、学生创客中心、学生创业实践基地，学生们或模拟创业或实战体验，在岗位创业中实践专业知识，发现未来职业的价值目标。

## 宁波生命健康产业研究所 落户浙江医药高专

商报讯（李 宁 王华锋）12日，宁波市首个生命健康领域的智库——生命健康产业研究所在浙江医药高等专科学校正式挂牌成立，该研究所将立足生命健康产业发展，重点聚焦医疗器械、生物医药、中药及保健食品、养老健康等四大领域，紧密结合全民健康保障需求和医疗卫生体制改革需要，为宁波市委市政府提供信息及政策咨询，推动“健康宁波”建设。

据介绍，宁波市生命健康产业已形成一定基础，在体外诊断产品、磁共振成像系统、婴儿培养箱、口腔医疗设备等领域具有较大的优势和市场竞争能力，已形成了数家上市企业和一批高新技术企业、创新型企业，建设了若干个专业园区和一批公共技术服务平台。

浙江医药高等专科学校是浙江省唯一的医药类学校，已围绕生命健康产业形成覆盖药品、医疗器械、食品、化妆品等较完整的学科，拥有一支具有较强研究能力的专业性师资队伍，具有“软硬件”齐备的良好科研基础基础和较为深厚的学术积累。学校先后成立浙江省生物医药重点实验室、医药经济研究中心、天然药物研究所、功能性食品研究所、2011绿色制药协同创新中心宁波工作站等多个合作型研究机构。

生命健康产业研究所的成立，将充分发挥各方的资源优势，深化生命健康领域研究，着力解决提升产业发展水平和服务能力、技术突破和模式创新以及政策突破等突出问题，从战略规划与顶层设计开始研究制定各类政策，为宁波市生命健康产业发展提供多方面广视角的决策支持，促进宁波市生命健康产业加快发展。

## 宁波教育学院与市档案局 签约合作办学

商报讯（李 琴 顾文成）13日上午，宁波教育学院与宁波市档案局合作办学签约、授牌仪式在宁波教育学院举行。市档案局在宁波教育学院设立了“宁波市大学生档案人才培养基地”，宁波教育学院在市档案馆设立了“宁波教育学院教学实践基地”。

签约仪式上，市档案局副局长孙方耕表示，近年来，随着各级政府的重视，各级各类企事业单位的档案工作以及数字化建设越来越规范。然而，由于综合性大学档案专业萎缩，高职院校档案专业开设较少，各地的档案工作和档案事业已出现了不同程度的相关人才紧缺以及档案人员专业化程度不高等问题。他说，与宁波教育学院合作办学，借助高校力量，建设宁波市大学生档案人才培养基地，既是浙江省档案工作的创新举措，也为宁波市档案人才的储备培养创建了一条崭新的路径。

目前，市档案局在市、县两级档案局（馆）范围启动了“专家人才库”、“实习实训岗位库”以及“指导教师库”等配套资源，为该校的专业建设工作提供了条件。

双方合作，不仅为该校文秘专业人才培养提供了更大更宽的平台和更好的实践教学条件，也促进了学生的实践动手能力、创新能力以及职业综合素养的培养。

## 爱心温暖环卫工

“环卫叔叔，新年好，你们辛苦了！”前几天，明楼幼儿园的小朋友们来到江东环卫中心，带来了食品和生活用品等慰问品。小朋友们还精心制作了新年贺卡，亲手送给环卫工人，向他们表达敬意。该幼儿园是浙江省绿色学校，活动旨在让孩子们明白“爱护环境从我做起”，尽自己所能为环境做贡献。

吴彦 韩斐 丁颖 摄



## 把足球梦想带进浙西校园

“这么专业的足球训练还是第一次，太受用啦！”不久前，宁波市江东区外国语实验小学的老师前往丽水市庆元县第二实验小学结对送教。其中，邢银波老师的一堂五人制足球“训练课”尤为受当地孩子们的欢迎。

邢银波从小热爱踢球，有9年的足球教学经验，还是亚足联室内五人制足球L1级教练员。邢老师专业的训练、幽默的风格、丰富的肢体语言让学生们大呼过瘾。

听说要去庆元支教，邢老师做了充足的准备，精心选择了近几年颇为流行的五人制足球作为教学内容。五人制足球对抗性小，比赛规则也相对灵活，对球感的要求高，适合在青少年中开展。“浙江西部地区的孩子可能还没接触过呢，我希望他们能通过这节课喜欢上足球。”邢老师说。

课堂上，邢老师采用启发式教学，让

学生们不断尝试和探索，掌握技巧，萌发兴趣。例如，在讲到控球时，先由学生练习用脚踩住球，邢老师再做指导。“你看，这位同学做的很好，要用脚尖触球，这样才能更好的控球。”

另一边，庆元第二实验小学的体育老师一直在旁边观摩。“今后我们也能用这些专业的方式方法给学生上课了。”这位体育老师高兴地说道。

足球课结束了，几个孩子仍旧追着球满处跑，此时，邢老师又拿起球和孩子们一起玩起来。孩子们的足球梦或许由此开始了……当天，学校还带去了25个新足球和100多本的各类书籍。

据悉，江东外国语实验小学开展校园足球已有多年，校园里有前国家队主教练曾雪麟于2012年8月留下的墨宝：“贵学校会用脑踢球。”从那年开始，该校在每班开设兴趣足球课，每周安排一节体育

课上足球，校内开展班级联赛。

除了编写足球校本教材，编排足球操，还给每个学生发一本《幸福足球的旅程》，让孩子们记下自己看到的足球故事、参与踢球的体会等。“不能让孩子们为了踢球而踢球，我们学校的教育理念是‘为幸福导航’，希望孩子们长大后拥有创造幸福的能力。足球只是一个切入点，学校利用孩子们对足球的兴趣，把很多文化内容融合进去开展活动，比如六一儿童节，有时候就以‘足球世博会’的方式开展，让各个班级收集不同足球强国的地理、历史等方面的知识，整理成册，并在足球游戏环节里体现出来。”校长张瑶华告诉记者。

一分耕耘一分收获，该校多次在宁波市青少年校园足球比赛中摘得桂冠，2015年成为教育部认定的首批“全国学校体育工作示范学校”之一，也是全国首批青少年校园足球特色学校。 吴彦 周萍萍